

Война России против Украины стала центральной темой зимнего заседания ПА ОБСЕ в Вене



Траурный флаг у Хофбурга, 24 февраля 2023 года

22-е зимнее заседание Парламентской ассамблеи ОБСЕ, в котором приняли участие около 250 парламентариев из 52 стран, проходило 23–24 февраля в Вене и было посвящено обсуждению войны Российской Федерации против Украины. Как заявили парламентарии ОБСЕ, главная задача международного сообщества заключается в прекращении войны на основе полного соблюдения суверенитета и территориальной целостности Украины в ее международно признанных границах, а также в обеспечении правосудия и привлечении к ответственности за военные преступления.

В своих вступительных комментариях Председатель ПА ОБСЕ Маргарета Седерфельт (Швеция) подчеркнула, что за прошедший год были нарушены абсолютно все принципы основополагающего документа ОБСЕ, Хельсинкского заключительного акта 1975 года. «Из-за действий России весь наш регион погружается в пучину неопределенности», – сказала Председатель.

Председатель Национального собрания Австрии Вольфганг Соботка, выступивший на церемонии открытия, отметил необходимость выработки общего подхода к безопасности и преодоления наиболее насущных вызовов в регионе ОБСЕ, таких как война в Украине. Действующий председатель ОБСЕ и Министр иностранных дел Северной Македонии Буяр Османи, находившийся в Нью-Йорке, где он принимал участие в специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН в связи с годовщиной войны в Украине, направил членам ПА видеообращение. От имени Генерального секретаря ОБСЕ Хельги Мари Шмид выступил Посол Лука Фратини.

В ходе заседаний трех Общих комитетов ПА ОБСЕ рассматривались политические, экономико-экологические последствия войны, а также ее воздействие на ситуацию в области прав человека. В рамках 1-го Общего комитета, проходившего под председательством Ричарда Хадсона (Соединенные Штаты),

представители правительственной ветви ОБСЕ рассказали о роли, задачах и деятельности ОБСЕ за прошедший год в области преодоления последствий войны.

Открывая заседание 2-го Общего комитета, председатель Азай Гулиев (Азербайджан) заметил, что экономико-экологические последствия войны лишь начинают проявляться. Докладчик Гудрун Куглер (Австрия) представила свою концепцию доклада и проекта резолюции к 30-й ежегодной сессии в Ванкувере и подчеркнула, что война стала кризисом не только для всего народа Украины, но и в целом для всего региона.

После выступлений представителей ОБСЕ, Международного агентства по атомной энергии и научных кругов члены 2-го комитета рассмотрели пути обеспечения чистой и устойчивой энергии в контексте войны в Украине.

Заседание 3-го Общего комитета открыл председатель Николос Самхарадзе (Грузия). Докладчик Йохан Бюзер (Швеция) представил концепцию доклада и проекта резолюции к ежегодной сессии.

Члены комитета заслушали выступления представителей ОБСЕ, судьи Марка Перрена де Бришамбо, председателя Апелляционной палаты Международного уголовного суда, и профессора Вероники Билковой из Карлова университета. Судья де Бришамбо, бывший Генеральный секретарь ОБСЕ, и профессор В.Билкова отметили, что согласно правилу государственной ответственности Россия обязана предотвращать военные преступления и выплатить репарации жертвам.

На заключительном совместном заседании трех Общих комитетов Председатель М.Седерфельт объявила о принятии Бюро ПА ОБСЕ при подавляющей поддержке Ассамблеи документа под названием «Шаги в связи с годовщиной войны России против Украины и международный-правовой порядок».

В Вене также прошла встреча Постоянного комитета ПА ОБСЕ в составе глав национальных делегаций и членов Бюро, которые заслушали доклады и обсудили внутренние вопросы. К участникам Постоянного комитета обратилась специальный гость Председателя, лидер белорусской оппозиции в ссылке, Светлана Тихановская, которая рассказала о движении за демократию в Беларуси.

Специальный комитет по противодействию терроризму под председательством Рейнгольда Лопатки рассмотрел текущую работу с упором на борьбу с финансированием терроризма. Специальный комитет по миграции под председательством Марка Притчарда обсудил кризис, связанный с беженцами из Украины.

Фото, видеоматериалы и документы зимнего заседания доступны по ссылке: <https://bit.ly/3H9ZvOF>

Опубликована видеозапись заседания в рамках инициативы «Хельсинки+50»

На странице ПА ОБСЕ в YouTube по ссылке <https://bit.ly/3Y91N78> можно ознакомиться с видеозаписью состоявшегося на прошлой неделе заседания инициативы «Призыв к действию» – «Хельсинки +50», в рамках которого обсуждались наиболее насущные вызовы, стоящие перед регионом ОБСЕ.

Члены делегации Украины в ПА ОБСЕ находятся с визитом в Международном секретариате в Копенгагене



Артур Герасимов и Роберто Монтелла, 1 марта 2023 года

Заместитель председателя 2-го Общего комитета Артур Герасимов посетил в среду Международный секретариат в Копенгагене и провел переговоры с ГС Роберто Монтеллой и сотрудниками секретариата. Обсуждались итоги состоявшегося несколько дней назад зимнего заседания и предстоящая деятельность, включая ежегодную сессию в Ванкувере. А.Герасимов проинформировал о крайне тяжелой ситуации в Украине и указал на важность



последовательной международной поддержки Киева.

Р.Монтелла напомнил о многочисленных инициативах ПА в поддержку суверенитета и территориальной целостности Украины, реализуемых с 2014 года, и подчеркнул беспрецедентный вклад ПА по данному вопросу. В ходе трехдневного визита в четверг состоятся дополнительные встречи с участием остальных членов украинской делегации.